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Internetbronnen

Er is veel te vinden over werkdruk, agressie en geweld en ongewenst gedrag op het internet.

Zo bevatten veel arbocatalogi inmiddels deze onderwerpen, waarbij naast algemene informatie ook diverse checklijsten en andere tools beschikbaar zijn. Andere websites, die voor de woningcorporaties interessant kunnen zijn, zijn de volgende:

Toolkit agressie en werkdruk voor woningcorporaties, FLOW Arbo Portal, www.flowweb.nl

www.Aedesnet.nl: site van de branchevereniging van wooncorporaties bevat een aantal hulpmiddelen om agressiebeleid op te zetten en agressie aan te pakken.

http://www.arboportaal.nl/onderwerpen/agressie-en-intimidatie/: van het Ministerie van SZW. Geeft veel informatie over alle zaken die de aanpak van ongewenst gedrag, agressie en intimidatie betreffen. Het gaat hier naast informatie ook om checklijsten, voorbeelden van protocollen en nuttige links naar bijvoorbeeld de Landelijke Vereniging voor Vertrouwenspersonen.

www.werkdruk.startpagina.nl: verzameling met links voor vrijwel elk gewenst werkdrukthema.

www.fnv.nl/themas/veilig-en-gezond-werken/: bevat quickscan voor meten eerste indicatie werkdruk in organisaties, stressmeter voor individuele medewerkers en informatie. Sneltest ook te vinden op www.sneltestwerkdruk.nl

www.inpreventie.nl/werkdrukkompas

https://www.ras.nl/downloads/arbo-verzuim/: een handige gesprekswaaier: hoe spreek je elkaar op werkdruksignalen en voer je hierover met elkaar een gesprek? De waaier is bedoeld voor leidinggevenden in de schoonmaak- en glazenwassersbranche, maar biedt zeker ook inspiratie voor andere werkplekken. Staat onder ‘documenten’, vervolgens ‘verzuim’ en vervolgens de pdf van ‘voorkomen van psychisch verzuim. Instructiewaaier’.

www.ornet.nl/zoeken/?q=agressie: geeft aanpak van agressie vanuit het standpunt van de ondernemingsraden weer (via zoekfunctie: agressie). 

www.veiligepublieketaak.nl: is een initiatief van de overheid (ministerie Binnenlandse Zaken) om agressie bij organisaties met een publieke taak, zoals woningcorporaties, terug te dringen. Voor sommige initiatieven kan subsidie worden gekregen. 

